

Методологические пояснения

Порядок учета населения при Всероссийской переписи населения 2020 года разработан в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 25 января 2002 г. № 8-ФЗ «О Всероссийской переписи населения», постановлением Правительства Российской Федерации от 7 декабря 2019 г. № 1608 «Об организации Всероссийской переписи населения 2020 года» (с изменениями), «Принципами и рекомендациями в отношении переписей населения и жилого фонда» (ООН, 2017), «Рекомендациями Конференции Европейских статистиков по проведению переписей населения и жилищного фонда 2020 года» (ЕЭК ООН, 2015), «Рекомендациями по статистике международной миграции» (ООН, 1998).

Дата переписи. Всероссийская перепись населения 2020 года проведена по состоянию на момент учета населения – 0 часов 1 октября 2021 года. Необходимость установки такого момента связана с непрерывным изменением населения (рождения, смерти, переезды людей из одного места жительства в другое).

Период сбора сведений о населении – с 15 октября по 14 ноября 2021 года для всей страны, кроме отдаленных и труднодоступных территорий. Для территорий, на которых проведение переписи в общие сроки было затруднено, перепись состоялась в другие сроки – с 1 октября 2020 года по 20 декабря 2021 года.

Разработка итогов Всероссийской переписи населения 2020 года произведена по муниципальным образованиям субъектов Российской Федерации по состоянию на 1 октября 2021 года.

Категории переписываемого населения. При Всероссийской переписи населения 2020 года, как и при Всероссийских переписях населения 2002 и 2010 годов, учитывалось постоянное население.

Население переписано по месту своего постоянного (обычного) жительства, которым является населенный пункт, дом, квартира, комната, где опрашиваемый проводит большую часть своего времени постоянно (обычно). Это место может совпадать или не совпадать с адресом, по которому человек зарегистрирован по месту жительства или пребывания.

В каждом жилом помещении переписано все постоянно (обычно) проживавшие в нем, включая и тех, кто на момент переписи временно отсутствовал.

При Всероссийской переписи населения 2020 года были также учтены отдельной категорией лица, временно находившиеся на территории Российской Федерации на дату переписи, но постоянно проживающие за рубежом (включая государства – участники СНГ). В численность этой категории

населения вошли лица (независимо от их гражданства), прибывшие в Российскую Федерацию на учебу или работу на срок менее 1 года, прибывшие независимо от срока на отдых, лечение, посещения родственников или знакомых, религиозного паломничества, а также транзитные мигранты.

Программа Всероссийской переписи населения 2020 года (перечень вопросов переписных листов для сбора сведений о населении) содержала вопросы для постоянного населения, а также сокращенный перечень вопросов для лиц, временно находившихся на территории Российской Федерации.

Метод переписи. Впервые в отечественной практике проведения переписей населения, респонденты могли самостоятельно заполнить на себя и членов своего домохозяйства переписные листы в электронной форме в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на «Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций)». Лица, не заполнившие переписные листы на ЕПГУ, опрашивались специально обученными переписчиками, которые заполняли электронные переписные листы на планшетных компьютерах.

Вопросы задавались населению в той формулировке, которая дана в переписных листах. Запись сведений в переписные листы производилась со слов опрашиваемых без предъявления каких-либо документов, подтверждающих правильность ответов. Сбор сведений осуществлялся также на стационарных участках и, в отдельных случаях, с использованием телефонной связи.

По лицам, отказавшимся участвовать в переписи, и лицам, которых переписчики не застали дома за весь период проведения переписи, сведения о поле и дате рождения были получены из административных источников в соответствии с Федеральным законом от 25 января 2002 г. № 8-ФЗ «О Всероссийской переписи населения».

Контрольные мероприятия. Для полноты охвата населения, исключения случаев повторных записей и пропусков отдельных лиц в период переписи и после нее осуществлялись контрольные мероприятия. На людей, имевших не одно место жительства, заполнялись наряду с переписными листами формы КС «Список лиц для контроля за заполнением переписных листов» и выдавалась справка о прохождении переписи, чтобы исключить их повторный учет. Справка выдавалась также тем, кто был переписан без указания места постоянного жительства (бездомным, переезжавшим с одного места жительства на другое, если перепись застала их в пути) и временно находившимся на территории России, но постоянно проживающим за рубежом.

Во время проведения переписи был проведен контрольный обход 10% жилых помещений в каждом учетном участке для проверки полноты и правильности переписи. Люди, пропущенные в ходе переписи и выявленные во время контрольного обхода, вносились в переписные листы, а ошибочно переписанные исключались из них.

Итоги переписи. Данные переписи населения 2020 года, полученные на основе автоматизированной обработки заполненных переписных листов, публикуются по постоянному населению субъекта Российской Федерации, находившемуся на дату переписи на территории страны.

Национальный состав. Данные о распределении населения по национальной принадлежности получены на основе ответов на вопрос 14 переписного листа формы Л «Ваша национальная принадлежность (по самоопределению в соответствии со ст. 26 Конституции РФ)». При онлайн переписи респондент вносил ответ в поле произвольной формы по самоопределению. Переписчики были обязаны задавать вопрос строго в такой формулировке, в которой он записан в переписном листе, и записывать ответ строго со слов опрашиваемого. Национальную принадлежность детей до 14 лет, а также недееспособных людей называли родители (усыновители, опекуны, попечители или иные их законные представители). Если человек указывал не одну национальную принадлежность, в ответ вносилась каждая через любой разделитель (множественный ответ). Если опрашиваемый не указывал свою национальную принадлежность, он заполнял ответ одним из вариантов на выбор: «Предпочитаю не отвечать», «Затрудняюсь ответить», «Не имею национальной принадлежности», «Нет сведений» (для отсутствующих во время переписи, если их национальная принадлежность неизвестна).

Национальный состав приведен согласно группировочным категориям национальной принадлежности, сформированным на основе всех вариантов ответов населения Институтом этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук (ИЭА РАН) и согласованным ФАДН России, Росстатом, Администрацией Президента Российской Федерации, Правительством Российской Федерации (протокол совещания от 25 октября 2022 г. № П-18).

Список национальностей насчитывает 145 групп и 49 входящих в них подгрупп (в 2010 году было 145 групп и 48 подгрупп; количество подгрупп увеличилось за счет подгруппы алыторцы, которую в 2010 году не указал ни один респондент).

Перечень встретившихся в переписных листах вариантов самоопределения населения по вопросу «Ваша национальная принадлежность насчитывает более 1660 самоназваний (в 2010 году их было 923).

В таблицах по национальному составу населения приведены также следующие сводные категории населения: «Указавшие национальную принадлежность», «Указавшие другие ответы о национальной принадлежности (не перечисленные

выше)», «Лица, в переписных листах которых не указана национальная принадлежность» и входящая в нее группа «отказавшиеся отвечать на вопрос о национальной принадлежности». Состав группы «Указавшие другие ответы о национальной принадлежности» раскрывается в таблице 3.

В группу «Нет национальной принадлежности» включены следующие ответы: без национальности, без нации, без национальной принадлежности, не имею национальной принадлежности, нет, никакая национальность, отсутствует.

В группу «Лица, в переписных листах которых не указана национальная принадлежность» включены следующие ответы: неизвестно, нет сведений (как правило, указывалось при заполнении переписных листов по административным данным, если респондентов не застали дома или они отказались отвечать на вопросы переписи), затрудняюсь ответить, не знаю, не определились, не понимаю, отказ от ответа, предпочитаю не отвечать.

Негативные ответы, включенные в категории «Нет национальной принадлежности» и «Лица, в переписных листах которых не указана национальная принадлежность», учитывались только при отсутствии у респондента содержательных ответов, входящих в состав любых других группировочных категорий. Если у респондента имелось несколько негативных ответов, то учитывался только один из них, указанный первым.

Владение языками. Сведения о владении языками и их использовании в повседневной жизни получены на основе ответов на вопросы 10 «Владеете ли Вы русским языком?», 10.1 «Используете ли Вы его в повседневной жизни?», 11 «Какими иными языками Вы владеете?» и 11.1 «Какие из них используете в повседневной жизни?» переписных листов формы Л. Владение языком означает умение говорить, читать и писать или только говорить на данном языке. Кроме владения государственным языком страны – русским языком (вопрос 10), каждый человек мог указать владение еще тремя языками и языком жестов (вопрос 11). Для лиц, владеющих четырьмя и более языками (кроме русского, а также языка жестов) указывались любые три из них по выбору опрашиваемого.

Городское и сельское население. В настоящем сборнике приводятся данные о распределении населения на городское и сельское по месту его постоянного жительства в городских и сельских населенных пунктах. Городскими населенными пунктами считаются населенные пункты, утвержденные законодательными актами в качестве городов и поселков городского типа (рабочих, курортных и дачных поселков). Все остальные населенные пункты являются сельским. Наименования муниципальных образований не отражают категорию проживающего в них населения (городского или сельского), поскольку в состав городского округа или городского поселения могут входить как городские, так и сельские населенные пункты, а в состав сельских поселений – поселки городского типа.